

Szerkesztőség:

Arad-országi egyesült vasutak paletájában.

Ármentesen levelek csak ismert kéréssel fogadjuk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Arad-országi egyesült vasutak paletájában, hova a hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok kérvényezve küldendők.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenik hétfőn és keddnap utáni napokon

Előfizetési árak:

helyben: 12. — fél év: 6. — 1 év: 12. — külföldön: 14. — fél év: 7. — 1 év: 14. — 1 óra: 1. — 1/2 óra: 0.50 — 1/4 óra: 0.25

Hirdetési díja:

8 hasábos postásor egyenként hirdetésenként 6 kr., minden kötetenként 4 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltár sora 15 krajczár.

Baross és a kamarák.

Arad, okt. 8. Mikor ismeretessé lett, hogy a res Baross fáradhatlan alkotásának és regenerálásának végnélküli körfutásában figyelmét a kereskedelmi s iparkamara fordította, szepes és aggodó borzongás fogta el az illető köröket s mikor utóbb megérkezett a kamarákhoz a miniszter felhívása, hogy küldjék igazolt képviselőket Budapestre (egy enquétére, melyen elnökléte alatt existenciájuk s tovább fejlődésük feltételeit tárgyalják, a mandatarusok némelyike szívében halálra érzésel vette meg az utat Budapestre azon szilárd meggyőződésben, hogy „audiendum verbum“ [meghallgatására] hívatott s enquété egyszerűen csak „lit de justice“ lesz, melylyel értésükre adják a kamaráknak, hogy eltemethetik magukat, miszerint aztán, mint állami orgenumok támadjanak föl s kőtött marschrouál lépjenek egy új életbe. Azonban mi történt? Baross maga köré gyűjtötte mindnyájukat. Szent-István birodalma ipari s kereskedelmi érdekelteinek leghivatottabb képviselőit s körülbelül így szól hozzájuk: „Tudtam s tudom, hogy a kamarai intézménynek szüksége van a reformra; de nem akartam késő törvényjavaslatot terjeszteni elétek, hogy senki se legyen véleményében s annak szabad nyilvání-tásában befolyásolva, korlátozva. En az igazságot keresem s ezt csak úgy találhatom meg, ha mindenki függetlenül, tartózkodás nélkül ad véleményét. A kamarákat megszüntetni soha sem volt szándékomb; ellenkezőleg az a kívánságom, hogy a kamarákkal együtt óvjam, erősítszem, a legmagasabb virágzásra emeljem a hazai ipar s kereskedelmet. A gyűlést elragadta a lelkesülés, a hideg szám emberek oly melegséget éreztek józan keblükben, mely kénszerítette őket, hogy zajos éljenzésben törjenek ki s az entuziazmus valóságos mámoránál engedték át magukat. Nem, Baross nem akarja a szabad autonóm kamarák halálát, bönítésát; azt akarja, hogy éljenek, szabadságban viruljanak s tágabb hatáskörben a kormány által támogatva s a törvényhatóságok és szaktestületek által segítve, teljesítsék hivatásukat. Nem alacsonyította le őket, hanem felemelte! kötelezi a hatóságokat s testületeket, hogy a szükséges statisztikai adatokat kellő időben juttassák hozzájuk; véleményüket mindig meg akarja hallgatni, ha miniszterium; az ipart, vagy kereskedelmet érdekli törvényi akar az országgyűlés elé terjeszteni: mindezt csak azt kívánja tőlük, hogy dolgozzanak, hogy a kamarai tagok hivatalukat ne tekintsék otium cum dignitate-nak, hanem kétszeresen szent, mert önkényt vállalt köteleységnek tartásák; hogy segítsenek a miniszternek az ipar emelése és a kereskedelem éllesztése által mindenképp önmagukat s küldöiket, az iparosokat s kereskedőket velük, s általuk pedig az ország összes népességét boldogítani.

Ez Baross, a mint él s működik. Szepesre s borzongva lopóznak hozzája az emberek, lehorgasztott fejjel s aggodó lélekkel, és duzzadt kebellet távoznak tőle, büszke, reménydús érzellemmel telt lélekkel. Senkit sem akar elnyomni, egy erőt sem akar megbénítani: hanem inkább azt akarja, hogy a saját körében minden ember a közjó-nak szentelje egész képességét, mint ő, hogy minden erő, minden tehetség fenéki ki legyen használva, egész tartalma szerint érvényesüljön a magyar haza hasznára és dűvére, melynek ő is mindenét szentelte, melynek szolgál hatalmas szellemével, akaratával és szí-vel, önzetlennel, odaadással fáradhatlanul, mindenkor, mindenütt.

Párisi nagykövetségünknek eddig alkalmazott katonai attachékát, ki egyidejűleg a brüsszeli követéségünknek is birt hasonló minőségben felhatalmazást, B a o h Ede vezérőrnagyot szolgálatára való behívása mellett felmentették az állásától és hitűn szolgálatának elisméréssel megkapta a Lipótzend lovagkeresztjét. Helyére Párisba s Brüsszelbe katonai attachéknak: S z i l v i n y i Géza vezérőrnagy első osztályú százados nevezetett ki.

A kereskedelmi és iparügyi ankét hét-ón befejezte tanácskozásait. Baross a Gábor miniszter a tanácskozás végén kijelentette, hogy a kormány az ankétnek kifejtett jogosult kívánságokat teljesíteni fogja. Köszönetet mondott a h o r v á t s z l a v o n kamarák képviselőinek, a kiket biztositott arról, hogy a miut érdekeik eddig is méltánylással találta, ezentúl is épp oly elbánásban fognak részesülni, mint azont István koronája bármely más része. — Az ankét tagjai aztán az „István főherceg“ szállóban társas ebédre gyűltek össze, a melyre Baross minisztert is meghívták. A banketen felkötözöket mondták a többi közt Baross miniszterre, a sajátóra és a magyar-horvát testvérsülésre.

háborodás örökös floskulusa it: ugyan, mi ma-rad akkor benne? Edes kevés. Még azt sem tudjuk meg abból biztosan, hogy Apponyi Albert gr. támogatni fogja-e a közigazgatás államosítása iránti javaslatokat. Igéri ugyan, de az ígérte — mint szokása mindig — ugyanolyan lyukgátva feltételekkel, utógon-dolatokkal, hogy azt be nem váltani nagyon könnyű, sőt a későbbi öndicsőítésre ujindok lehet. Haem kapunk egy elméletet arról, a mit egy államférfiunk létesíteni szabad és tilos. Ezen elmélet alapján Pecl Róbert gonoszságot követett el, midőn megszünt protekcionista lenni, eltörölte a gabona-törvényeket, létesítette a kereskedési szabadságot s hazájának legáldottabb fiai közé lön sorozva. Ugy látszik, hogy csak Tisza Kálmán van elítélva nézetének módosíthatóságtól, midőn ezt az ország érdekeiben időszerűnek tartja s a korona és egy nagy párt bizalmára támaszkodva eredményesnek is reményli. — Különbön kérde meg Apponyi Albert gróf, a függetlenségi párt vezéréből, I r á n y i Dá-nieltől, hogy mi jogon merészkedik ő, az egykori centralista, most mint m u n i c i p a l i s t a buzdokolni? A tény az, hogy az államszervezet mindig módosul és ezen módosulási szükség szerint kell intézni ügyeit. Nekünk állami adminisztráció kell, hogy erősöd-jünk nemzetileg. Ha egyszer e földön husz huszonöt milliónyi egy nyelvű, egy érzelmű lakos lesz; akkor tán a teljes decentralizációra lesz szükség, a mely ultra lépni van hajlam és volt — császári — Jenquete Franciaországban is. De ez nem mostanra való tema.

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárcaja.

Temesvár géniusza.*

Drámai prólóg egy félvállán, némaépökkel, és zenével. Irta: Váradi Antal dr. (Szin: Dicső trónörökös, melynek háttéré egészen nyit, s a szép tájra nyújt kilátást, melynek bér-oiel mögött éppen virrad a később a nap kál tel-jes pompában. A terem jobb oldalán leposák ves-tesnek egy mennyeretes trónra; a terem falain száló és gazdag rózsafásor és csimere-diszíté-s. (Magyarország és Temesvár oszmerel), a háttérben lépcső vezet le, melyen az örökösök a törmel-jenek föl. — Ugyan az orgonák és a törmel-jenek föl. — Hungária (királyi est. István ko-ronájával, mellet a magyar oszmerel) jobbján veszi Temesvár géniuszát (várkoronával fején) s mellet a város oszmerével). A trón előtti közpán megállanak.)

Csak szellemeknek fénye, napsugara Aradon áldó néped homlokára. Csak lelked lángja, melynek fényei Árpádokat tudat vezéreini, S a Zrínyiek dicső szívét megedzék Hevitsen minket s éjszött feledség Ne földje gyászszal honf köteleim Napját — ugy érzem, hogy itt vagy velem... Mégis... ha királyi alakod Mincig, mindenkor nem mutathatód Erezsem áldott kőszellődet, Hangod zenéjét, lángbeszédet, Az légyem mindig, mindenkor velem! Az nekem áldás, híd és győzelem!

Kereskedés géniusza Névem: Kereskedés! Testvérem, az ipar karján s nevében Bejárom a világot Elvésérem Tengertől tengerig — s száz érdeke Megköttve oldva, bérzen által hágok — S megismerem országokat s világot Testvéreké teozom a népeket!

Egy új világrézes partjain tűnik föl Es közevett eszmét, szót, hangokat, Leng és világít, szól és hangot od, Gépet mozgat csodás, mérész hatalma. Gyogyt, erőit, — és hogy diadalmá Teljes legyen: az életerő titka Rejteltesen, még homályba borítva Meész, más erejében ott lakik, S rejte marad talán még századig — De majd kikél és győzevilem, Replülve szál át kéklő meészégen, S az embert, aki titkát felléle, Röpíti föl, az istenek felé!

Ha éhenhalt szegény, vagy megtagyott. Azért, ó város! igen jól tesszed Ha engem kérsz örök társul! Esszed, Sálved, hatalmas gyarapodnék. S van egy világnyelv — tán nem is tudod még, Hogy elterjedtebb, mint a franciaia S az angol. Ez a nyelv, esengő fia A gazdaságnak, Est minden megérti, Ha te fejedhez vágod, még az se sérti. Ez a világnyelv! (nagy erőszett árú vagy csőrgel) Hallod, mint seneg! Van e annál szebb nyelv, ó emberek!

* A szomszéd Temesvárot szombaton nyitotta meg K e o s a n y i nagy fényben a szomsz. A társulat (együtt egyik kitéző erk.) rendkívül letett és az itt közölt prólóg után hozza vége nem volt a kihívásnak. A szerk.

legfontosabb és egyik legszentebb kötelességét teljesítette. Indítványozta, hogy az akadémia fejtsze ki jegyzőkönyvileg közönségét Semseynek. Az akadémikusok erre felkelték helyeikről és lelkes énjében törtek ki. Indítványozta továbbá az elnök, hogy a pályázat szabályzat kidolgozására bizottság küldessék ki, amely azelőtt már a jövő évi ülésén foglaltatott. A bizottság tagjai lesznek az osztályelnökök és titkárok, a főtitkár és az adományozó. Az összes ülés elfogadta az indítványt.

CSARNOK.

Tisza Kálmán otthon.

— A „Pester Lloyd” után. —
Ha időseink egy impozáns fogadtatóra várnak, amelyben itt vagy ott, egyik vagy másik politikai kitűnésűnek részvétel, lelkünk mindannyiszor a megnyugvás, a megelégedés érzése tölti le. Az ilyenféle manifestációk, legyenek azok bármely pártállású férfiak száma, mindig egészségesen lüktető népszellemre és ama kegyeletrre és elismerésre mutatnak, amely a népet a nemzet kitűnő fiai iránt eltölti, egyező a politikai érettségnek, a nemzeti nagykörűségnek csilhatatlan jeléi.
Noha közelítőnkben e fajta nyilvánulások különösen a múlt időkben nem ritkán fordultak elő, mégis bátran állíthatjuk, hogy azon nagszerű tüntetés, amelynek színhelye a hó 2-án Nagyvárodd volt, amely a város nagynevű képviselőjének személyét és politikai egyaránt illette, ugy kétszáz impozáns nyilvánulásra, valamint az abban nyilatkozott igazi szeretetre, bensős odaadás és valódi lelkesedés tekintetében példátlanul áll a maga nemében.

Az a szíves tüntetés, amelylyel a nagyváradi választókörzéségre szeretett képviselőjét fogadta, a felforgó körülmények között valóságos nagy politikai tett értékével bír.

A polgárság határozottan ellenszellig a miniszterelnök ama kivánásának, hogy fogadtatása lehetőleg csendes legyen; ellenszellig, mert önmagában a tiltakozni kívánt politikai küzdelem azon módja ellen, amely Tiszán a személynél ellen utóbb fogantatva véltett; a legkomolyabb óvatot kívánt emelni azon feltételek ellen, mintha személyes indokból eredő, a miniszterelnök ellen intézett támadások képesek lennének őt az ország higgadt közvéleménye előtt hitelvesztette tenni, de talán a tüntetés újmutatás is akart lenni az országgyűlési szabadelvű pártak arra nézve, hogy mivel tartozik vezérüknek a veszedelmes járt ismétlődése esetében.

A folyó év elején a parlamentben és azon kívül lejátszódott események az országban talán sehol sem érintettek oly kinosan, sehol sem leptek annyira meg és sehol sem töltötték el a komolyan gondolkozó hazafiasak annyi megdöbbentést, annyi aggodalommal, mint a Tisza Kálmán szülővárosában, választókörzetében. Itt a hol a miniszterelnök önfeloldozó önzetlenségét, aranytisztaságát jellemeli, igazi hazafiaságát mindenki ugyiszlán a legközelebből közelből ismeri; a hol a választók tulajdome része nemcsak szablon szerinti Tiszára szava, hanem személyes és politikai járulással a legszelb határig magát azonosítja; itt nem csoda, ha a véderő törvényjavaslát tárgyalása alkalmából előfordult sajnos, sőt szégyenletes események a közönséges mértékű mesze meghaladó elkeseredést és izgatottságot keltettek.

Már amaz események idejében felmerült az itteni választók előkelő körében egészen komolyan azon kérdés, hogy mi módon adjon Tisza választókörzete elmetti érzelmeinek eklatáns kifejezést, a higgadtan gondolkozó hazafias közvéleménynek pedig mintegy újmutatást. Szoba került egy öszehívandó nagy választógyűlés s más effélé, végre azonban, az illetők körök elhatározták — tekintettel a lelkorosított szenvedélyekre — az ezen támadások oztálhájtát képező miniszterelnök oozálátráméltó l elkinnyuzalmát és türelmét példaként szem előtt tartva — hogy minden demonstrációtól tartózkodnak és így a törvényhatósági bizottságnak az aradi körlevélre vonatkozó ismert határozattól eltekintve, a közvélemény minden nyilvánulása egyelőre elmarad.

Annál hatalmasabb, impozánsabb és szívélyesebb kifejezést nyert e közvélemény a szerdai fogadtatásánál — Sal polgármester rövid, egyszerű, de bensőségteljes üdvözlő szavait és a miniszterelnöknek a megindulás hangján elmondott választást, amely a pályaudvarban elhangzottak, hallanok, valamint a számtalan sokaság lelkes üdvözlését színről-színre látnunk kelle, hogy azon bensőségteljes viszonyról, a mely Tisza és választói közt fennáll, tiszta fogalmat nyerjünk és teljesen méltányolni tudjuk, hogy a választók ezzel a tüntetéssel mit akartak nyilvánítani.

Valahányozor különben Tisza Nagyvárodot látogatójaival megíszelteli, itt mindannyiszor a szó szoros értelmében családi ünnepet llnnk. Az ily látogatást megelőzőleg a váradakí rendezen csak azt szokták mondani: „Tisza haza jön”; de Tisza is viszont Nagyvárodd otthonosan érzi magát, nem csak „tisztelt választóirol”, hanem „polgártársairól” beszél, Nagyvárodot pedig „városunknak” nevezi stb.

E családias, szívélyes viszony, ha Tisza „haza” jön, a polgársággal való foztelten érintkezéseben is kifejezére jut. Az öreg tisztelteméltó Serdülti bátyánk, Tóth Ferencz, a jovialis szabómester, M. H. L. er, a derek aranyozó iparos a kegyelmes urral, kivált a hivatalos fogadtatások befejezése után, épp oly fozteltenül, épp oly bizalmasan érintkeznek, mint akarcok a „generális” legvalódióbb helys tanácsosai.

nevezendő sérelmét elősorolván, ezeknek orvoslását a miniszterelnök szívére köttöte. Az első, aki ezen egyszerű polgári sikertől bosszódott szívélyesen üdvözölte, és vele barátiilag kezelt, Tisza maga volt. És ki ne emlékezne vissza az azóta megboldogult Poyrnár János bátyánknak az 1884. év tavaszán Budapesten, az „Európa” szálódia dísztermében mondott jó hosszú pohárköszöntőjére? A szász küldöttség rendezői nagyot nétek, majd bosszankodtak a renitenozia miatt, nem lévén az öreg ur a hivatalos toasztozók közt felvéve; de a miniszterelnök a nép emberét, a ki a maga természetességében lépett fel és tolmácsolta érzelmeit ama díszes társaságban, a legbensőbb szívélyességgel tüntette ki.

Itt időseink minden alkalmával a miniszterelnök a nép kisérétében kisebb-nagyobb gyalogzást tesz.
Igy a „Rozsákokor”-tól a pályaudvarig — meglehetősen nagy távolság — rendezen nagy kisérettel gyalog teszi meg az utat.
Egy ilyen per pedes apostolorum rendezett kivonulás alkalmával a miniszterelnök fiatalos ragékonysággal a menet előtt egy kissé gyors tempóban haladván a kisérét közt valaki — ugyhiszem, Gyulohay törvényeszeki elnök volt — oda kiált Tiszához:
— Kegyelmes uram, tulságosan gyors a haladás, hivi nem követhekik.
Mire Tisza kedélyesen válaszolt:
— Igazad van, a tulságosan gyors haladás a biztos haladásnak veszélyes ellensége.

Köztudomásúlag Tiszának egyik politikai elve is nyer kifejezést e mondasban, amely elve elv követésében számos téren elért rendkívüli eredmény titka rejlik.
Tisza nyájasságot, puritán egyszerűségét, valódi polgáris lényét itt ugyszólván minden gyermek ismeri.

Nem régebben a „Biharmegyei tanító egylet” küldöttsége járt Tiszánál Budapesten, az jországos tanító nyugdíj törvény revizióját kérendő. A hivatalos beszédek után a miniszterelnök a küldöttség tagjait nyájassan kérdészköltöte, hogy mi az újsg Váradon, mely iskolákban működnek az urak est stb. — Mikor a küldöttség végre eltávozott, Eszenyi elragadtatásban felkiált:
— Valóban nálunk a városházán a legajlatosabb hivatalnokokkal kevésbé fozteltenül lehet érintkezni, mint Magyarországon miniszterelnökével.

Ez éhasonlító mozzanatok magyarázzák meg, hogy Tiszát nálunk mért nem konvencionális udvariasággal, kötelei politikai lelkesedéssel, hanem a szív és érzelmei egész melegével fogadják; és éhasonlító mozzanatok bizonyítják, hogy Tisza hozzáink tényleg „haza” jön, és ezeknek tulajdonítatató az is, hogy a nyugalommal és hősies türelemmel elviselt támadások elégtelét adandó, a sok ezere rugó közönség szerdán önelhatározásából az utczán termelt, hogy az önnepelt államférfiunk, a „mi” Tiszánknak hódolatát bemutassa és őt a lehető legzajosabban, legszívélyesebben és legmelegebben üdvözölje.

Amaz a pályaudvarról a Széchenyi-utczában levő Tisza-házig sorolat képező önnepiesen öltözött népsokaság elő tiltakozás volt az említtel támadások ellen. E népsokaságot nem valamely néptribunus agitációja hozta ösze, nem valamely demagóg főur vezetése alatt jött egybe, hanem megjelent szive sugallatára, hogy elégtelét szolgáltatasson azon férfiaknak, a ki nemzetének örökké mulhatatlan szolgálatakat tett, a ki — noha az egész haza őt a magának nevezeli — szerencsének tartja — aminek a banketten a „Sas”-ban is kifejezést adott — hogy ő nagyváradi, a ki azonban mi még inkább büszkélkedünk, hogy ő első orban a miénk, és hogy ő mi hozzánk „haza” jön.

A közönség köréből)

Még egyszer „a Szapáryligeti te-lepések sorsa.”

Szapáryliget, okt. 7.
T. Szerkesztő ur! Az „Arad és Vidéke” 203 és 219-dik számaiban a fenti cím alatt Krigner Sándor aláírásával ellátott cikkek jelentek meg, melyek a többiek között csekélységgel megfogalmaznak s engem oly színbem igyekednek feltüntetni, mi-tha egész valómrá a család és foztogatás bélyege rányomható lenne.
Elfogalatságom és azon körülmény, hogy az illető lapok csak későn jutottak kezeimhez, oka annak, hogy a személyemet meg-támadó vádakra csak most nyilatkozom, s kérem a szerkesztő urat, hogy soraimnak b. lapjában helyet engedni sziveskedjék. Remélem ezt azért is, mert a szapáryligeti telepések ügye némileg közkérdésé vált az által, hogy Krigner Sándor ügyvédje azt új-ságzikkek tárgyává tette.
A tényláss dióhéja azorita a követ-kező: Engem még 1883. évben több toron-talmegyei szegénysoreu ember felkért, hogy a kinostár nagy kiterjedésű birtokainak valamelyikén megtelepítettessük a magas kormánytól engedélyt eszközöljék s ügyükben az ő költségükre eljárjak. E célra a települni szándékozók, kiki erájéhez képest pánt adott ösze, hogy abból a fővárosba tett utazásainak és a mellem fogadott fő-városi ügyvédek költségeit és munkadíjait részben és egészben fedezhessem.
A települni szándékozókól nyert ez iránybani megbízatásban hűségesen eljár-tam, minek eredménye lett a Szapáryliget elnevezést nyert közságnak 1883. öszén lett megtelepítése, a midőn a magas kormány-tól nyert engedély alapján mindazok, kik egy öszesírásban névszerint folyamodók gyá-nak szerepeltek — néhány család kivétel-ével — telepeket megkaptak. Hogy miért nem kapott telepet mindenük, annak csakis Krigner Sándor és a német czernyai jegyző

a megmondhatója, mert azok helyett Krigner Sándor vagyonos rokoni neve alatt k i l e n z, a czernyai jegyző pedig hét telepet foglalt el.
A települők öszessze áltál már említett célra öszesért pénzből 300 frtnyi öszeg megadott volt fel, a melyről az illetők javamra irásilag mondták le a sikeres fázadosaim némi jutalmazásául. De ebből a pénzből én csak 200 frtot látam, mert az, a ki a pénz öszesszedte, átadott abból 100 frtot a né-met-czernyai jegyzőnek, én pedig a 200 frt-ból adtam 100 frtot Krigner Sándornak, a mit tanuval is tudok igazolni. Történt ez a részletés azért, mert a településhez szük-ségelt adatokat Krigner és az említtel jegyző szolgáltatták.

Nekem tehát csak 100 frt maradt s a mint az előadásomból is kiteszik a sokat emlegetett 300 frt nem a tisztviselő jutal-mazására szolgált s arra nem is fordítottát, a mint Krigner eléggé meg nem róvható módon és vakmerőséggel állította. Nem is lett volna érte: me a tisztviselő jutalmazásá-nak, mert hiszen a települési engedélyt a magas kormány adta meg s az ügyben egy fővárosi ügyvéd járt el. Krignernek az a lelki-ismertlen monda, hogy én a pénzzel bementem volna az igazgató ur „nejehez”, alaptalán és nevésséggé válik az által, hogy az igazgató urnak nincs is neje.
Krigner a 100 frton kívül egy Glogovácson 1884. február 22-én aláírt nyugtázá-szerint tölem még 158 frtot kaptam állítólag-os fázadosaier. Igénybe vette már ezt az öszegget is, dacára annak, hogy az ügyet fővárosi ügyvéd vitte keresztül.

De a legnevezetesebb, hogy amár Krigner és a német-czernyai jegyző 100—100 frtot kaptak a 300 frtból, mégis egyenesen Krigner lázítására néhányan pert indítottak ellenem a 300 frt iránt. Ez a per felment egészen a kir. táblaig, de ott is felmentetett megfellebbezés kötelezettsége alá. Hogy azután a fozsolgárolt ur kezelés mégis megfizettem a 300 frtot kamato-stól, annak magyarázata az, hogy végre szabadulni akartam a zaklatástól és kele-melenségektől. Megfizettem tehát, amár nem tartoztam vele.
Krigner azt is állítja, hogy nem ismer-te a települni szándékozókát. És az állítása is nevésséggé, mert Német-Czernyai ö gyűjtötte az aláírasokat, ő járt házról-házra, s ő hozta el az okmányokat a közságházra. — Ismerete tehát a települöket, s a kiket nem is mert, azok nem is léteztek, mert ilyenek is szerepeltek, s ily kerültek ki a hamis aláírasok, a melyekről a német-czernyai jegyzőnek is tudnia kellett.

Krigner az, a „ki félrevezeti folyton mgos Wenckheim Frigyes gróf országgyűlési képviselő urat is, a ki e fél-revezést folytan ez emberek ügyében el-jár, s irataikat még bélyegekkel is fölszereli, mert Krigner ugy informálja, hogy mind földönfuto szegény emberek, pedig vannak köztük olyanok is, kik 2—3000 frtnyi va-gyonnal rendelkeznek. Krigner azért itthon költségeket számít fel, olyanokat, melyeket a gróf fedezett, de hát Krigner folyvást szolgálatakat követel a néptől, ha másékné nem fuvar alakjában. Azt a hirt is ő ter-jesztte a nép közt, hogy „Wenckheim gróf befolyásával az igazgató és az ispan nem-sokára elvesztik hivatalaikat. Nem tudom, van-e a gróf urnak tudomása arról, hogy nevével így visszaélnék?

A kinostári ügyészség egyébiránt a tele-pülők közt most foglakozik a tulajdonjog igazolásával. Nagyon is tanácsos lesz, ha kiváló gondot fordít a hamis aláírasokra, mert az okmányokon sok nem létező ember aláírása szerepel, a mi a kinostár érdekei-nek is tetemes megkárosításával jár.
Megjegyzem még azt is, hogy Krignert és társait mindenféle bizonyítványokkal a mostani bírólápa el, a ki mellesleg meg-jegyezve 3 hónapot tilt börtönben. Most már a fozsolgábiró ur elvette tőle a köz-ségi peccsát a tapasztalt. viszszaadéssok miatt. De azért még mindig hivatal-ban van.
Említi még Krigner Sándor Hergatt Pétert is, mint a kitől én 340 frtot osaltam volna ki. Ezenről kijelentem, hogy Hergatt Pétert nem is ismerem, nem is érintkeztem vele, nem is tartozom neki, sem pedig másnak.

Különböen már a törvényszék előtt fo-lyik az ügy, s ott fogom majd egészen le-leplezni Krigner Sándort. Addig írhat ellen-em akármit, nem törődöm vele többet. Az ö alattomos rágalmai nem árthatnak s én becsületemnek, mert már tudja a világ, hogy ő kicsoda.
Mayer Ferencz

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMENYEK

— Védekezés a szőlőpenész-gomba ellen. A kecskelyi m. kir. gazdasági tanit-tészt szőlőjében a nyáron a „P e r o n a s p o r a V i t i c o l a” a szőlő-penész-gomba lépett fel. Az ellene alkal-mazott védekezési eljárásról és annak eredményéről az intézet igazgatósága a követ-kező jelentést tette közzé: A tanítvészt szőlőjében váratlanul föllépett és augusztus 18-án konstátált Peronospora Vitiicola gomba ellen a már késlelben törtött Allweiler-féle és Wegshaidner János által Pettanban javított permetező készlettel a fecskendezés augusztus 19-én délután megkezdétevén, munkaszünet nélkül 31-én befejeztették. Az eredmény már néhány napra a permetezés után szembeöttnös é mothatni fényes volt, mert a penész fruktifikációjára a levelekéről eltűnt és ama levelek, melyeken még némi szől rész volt, kivétel nélkül megmaradtak a ve-nyigéig. holott némiel fajtánál augusztus 19-ig egyes tőkéken a levelek háromnegyede része már lehullott volt. A szőlő termésének nagy része megmentve lett s habár egyes fajtáknál az előbbi levélhullás folytán egyes tőkéken a firtok már nem értek meg, ugy, hogy jobb minőségű bor előállításra végezt

válagatva kell majd megszadni; a gomba által kevésbé megérett fajtáknál igen ke-vev levél hullott le és a félig meddig be-kunkorodott és elszárgult levélrészekről elte-kintve, ezen fajták már nem is szép zöld színbem pompáznak — oázis gyanút a szom-szédok szőlő közt, melyek már meg szíroz is sárgás-barna színbem tünnek föl. — A fajták szerint igen különböző mér-tékben lépett föl a betegség és a fellépés mérvé szerint a követzközép osztályozhatók: Nagy kék burgundi, kóvi dinka, zöld muskotály, mézes fehér, opor-tó tröllingi, fehér ropogós és piros chassa-las, szagos sárféher, Auvernas gris, Szian-kamanka, zöld veltelini, budai zöld, fehér burgundi, rajnai rizing, olasz rizing. És pedig míg a kék burgundi, kóvi dinka és zöld muskotály némiel tökéje épen nem ér-leli már meg firtjeit, addig az olasz rizing-lingből — mely szőlők nagyobb felét ké-pezi — oly kitűnő minőségű várnak, mint évek óta nem volt. A permetezővel járó költségek a következők voltak: 50 kár, rézgázics 25 frt. 37 ltr naprazm, a vízhor-dás, tüzeles, otdakészítés, a helyszínére hor-dás és permetezésnél 20 frt 40 kr. Öszes-en 46 frt 40 kr. A permetező gép ös-zösztir használatát fölvéve, gópkópára a 27 frtnyi beszerzési ár egy ötdötét véve 5 frt 40 kr. Mindössze 51 frt 80 kr. Ez öszegget elosztva a 7.600-1600 holdnyi tényleg beültet-tett területtel, egy holdnyi szőlő perm tezése 7 frt 2 krba kerül, mint csekélységnek mond-hatni az elért fényes eredmény szemében. A mi az oldat készítését illeti, eltérés történt az eddig leírt eljárásoktól és pedig ama tapasztalásból kiindulva, hogy vizünk rend-kívüli gazdaság lévén szénasav mézmagnezium midőn a forró vizben föoldott rézgáz-liczoldat a vízbe öntetük, igen nagy mérvü csapadék képződik oly anynyira hogy mindig ledlepedések kellett bevárni, különben a sűrű mészcsepdek miatt a permetező nem működött jól, vagyis nem lehetett azon-nyal szőlőn végtelen finom ködöt előállítani, mi a permetezésnél a fő dolog, ha már most öltött mézoldat kevertetik a fo-lyadékba, mint ezt az utasítások tartják, s a rézgázicszót érintkezéven, okvetetlen a kénasav mesz csepel csak le, ez tehát, mint kénasav mesz hatálatlanná lesz és még több csapadékot szől. Ez tehát jó lehet méz-szegény viz használatánál, de itt öszesér-nek nem látszott „a mint az eredmény mu-taj, talán egészen fölöleges is.

— Marhakivitteli rendszabályok. Szil-ziába való marhakivitteln tárgybán Sz a p á r y gróf földmivelési minis ter a kö-vetkező rendeletet intézte valamennyi tör-vényhatósághoz: A szilziái orsz. kormány elrendelte, hogy a szaj- és körmfás behurcolásának megakadályozása céljából az államok Magyarországból Szilziába való bevitelénél a következő rendszabályok tartassanak szem előtt: Használatok (szarvasmarhák juhok, é e kecskék) csak járványmentes vármegyékbl és pedig a rendeltetési hely politikai hatóságának en-gedélyével, vasuton vihetők be Szilziába. A bevitt állatok, a rendeltetési helyen más patás állatoktól elkülönítve, to napon át megfigyelés alatt maradnak. Kereskedésre szánt sertések járványmentes vármegyékből vasuton vihetők be és csak a bieltzi, tescheni és troppau vasuti állomásokon, a hatóság szakértő jelenlétében rakhatók ki. Ily sertések szintén to napi megfigyelés alá vétetnek és csak ha egészségi állapo-tukról teljes meggyőződés szerzettetett, szállíthatók tovább az országban alkalmas kocsikon. A vágómarhák, juhok, kecskék és sertések bevitelre Magyarországi járvány-mentes vármegyéből csak vasuton van megengedve és azok csak a hatósági állat-orvos jelenlétében rakhatók ki. A bevitt állatok szabályszerü marhalévélről lálandók el, melyen a származási hely járványmen-tesége és az állatok egészségi állapota igazolandó. Az állatok a kirakó vasuti állomástól közvetlenül a vágóhelyre szállítandók és e közben semminemű istállóba patás állatok közé be nem állíthatók. A bevitt vágóállatok más célra, mint azon-nali levágásra el nem adhatók. A vasuton való át viteli forgalom ez intézké-dés által nem érintetik.

— Osztrák-magyar-osz vasuti köte-lék. F. é október 10-én az osztrák-ma-gyar-osz kötelek díjazásba II. részének XXIII-ik pótléka lép életbe. Ezen pótlék-ban a magyar államokkal való forgalmat illető következő kiegészítések és változ-tások foglatatnak: A varsó-bécsi és varsó-brombergi vasut Radomsk állomásának fel-vétele a triest-fiumei szesz küldődjiszabásba Budapest fővámbáz állomás felvétele a Moekva és Szt. Péterváral való forgalomra fenálló frankértékű kivételes díjazásba. A kunkusis petrolumra fenálló kivételes díjazás kiegészítése és megváltoztatása. Kivételes díjazásba Myrabolan cserabányagra Varsó és Fiume, illetve Triest közötti for-galomban. Helyesbítés. Egyes példányok a rózesen vasutak díjazásba hivatalosan meg-szereshetők. Budapest, 1889. október hó 7-én Az igazgatóság.

— A filloxera hatása. A „Nemzet-gasági Szemle” októberi füstében Va-r-ga Gyula dr. érdekes cikkét ir A fil-loxera-er-ész hatása 1888. évi s z r e t e r t n k e r e d m é n y é b e n. E cikkből, mely hivatalos adatok alapján illusztrálja szomorú borte-rmési viszonyainkat, közöljünk a következő érdekes adatokat: A földmivelési ministe-rum adatygnitése szerint a magyar biroda-lom szőlőterületéből már 1887. évgeig 132 ezer katasztrális hold volt inficiálva, sőt 55 ezer hold teljesen ki is pusztult. A veszté-pett és elpusztult terület azóta is folyvást szaporodott s hogy a filloxera-er-ész mily ro-lamasan terjed, legjobban mutatja az a kör-ülmény, hogy míg 1875 től, vagyis a fil-loxera első fölléptésétől 1887. végéig, öszes-en tehát 13 év alatt, a szorosabb értele-mben vett Magyarországon 742 közságnban konstátáltott hivatalosan a filloxera, addig 1888. végével már 1184 közsá szőlőterülete találtott (kisebb-nagyobb mértékben fer-

töztettek, vagyis ö g y e t l e n é v l e f o l y á s a l a t t 442 k ö z s á g r e t e r j e d t á t a v e s z é l y e s r o v a r. A filloxera községek tehát 1888. végén a szőlőterület-tel bíró közságek öszes számának már 2207 százalékát képviselték. Hazánk szőlőte-rülete 1884-ig bezárlag, a mikor pedig már a régebben inficiált szőlők közt sok kipusztult — még folyvást növekedett, ugy, hogy a szorosabb értelemben vett Magyar-ország szőlőterülete 376 6 ezer hektárral akkor érte el legnagyobb kiterjedését. Ettől az évtől kezdve azonban szőlőterüle-tünk a hivatalos adat gyűjtés szerint is foly-vást apadt. 1885-ben lezárlt 387.6 ezer hektárra, 1886-ban 363.6 ezerre. 1887-ben 352.6 ezerre. 1888-ön pedig 342.5 ezer hektárra. Ezzel szemben a védekezés két-ségeitön csekély. 1887-ben az amerikai szőlővel beültetett terület mintegy 400 kat. holdra becsültetett. A székénegyel való gyűrtöl eljárás pedig körülbelül 235 kat. holdnyi területen alkalmazták. Ime, mily keleti fatalizmussal nézzük e heces nemzeti vagyion elpusztulását. Az 1888. évi szftret végleges eredményét csak ímént telerközzé az országos magyar kir. statisztikai hivatal. E szerint Magyarország öszes borte-rmése, Horvát-Szlavonország nélkül, 3.900.175 hitert tett, Hasonlítunk ezt ösze a korábbi évek termésével; termert öszesen: 1875-ben 6.260.258 hektoliter, 1876-ban 1.858.034 hektoliter, 1877-ben 3.534.021 hekt., 1878-ban 8.076.833 hekt., 1879-ben 6.314.353 hektoliter, átlag 1875—79-ben 5.208.500 hektoliter; 1880-ban termert öszesen: 2.426.799 hekt., 1881-ben 4.330.730 hekt., 1882-ben 4.113.053 hekt., 1883-ban 4.636.135 hekt., 1884-ben 4.411.391 hekt. átlag 1880—84-ben 3.965.623 hekt. 1875-től 1884-ig pedig a tin évi átlagtermés 4.586.061 hek-toliterre rugott. E tis év alatt a filloxera-pusztítások hatása még semmi esetre sem alrtárta a szüret eredményét, hiszen 5.364 szőlőművelésel bíró közságnk közt 1884-ben még csak 116-ban konstátáltott a fil-loxera s ezek között is a legtöbb közságn csak alig hogy föllépett, nagyobb pusztítást még nem okozott.

— Keletnémet-osztrák-magyar vasuti kötelek. Vonatközságl 67080—CII sz. alatt kell hirdetemvünkre, ezenel tudomásra hozuk, hogy a 13 sz. kivételes díjaz-sába tartozó gazdasági eszközök és gépek stb. szállítására nézve f. é. azeptember hó 1-jétől való érvénnyel életbe léptetett díj-tételek f. é. december hó 1-jétől érvényen kívül helyoztetnek. Ezen napól kezdve tehát újból a földjazásban foglalt 13 sz. kivételes díjazásba tötelek lépnek érvénybe. A magyar kir. államvasutak igazgatósága, egyezsermind a része vasutak névben.

— Szez-izlet. —
(Október 6.)
(B.) Szez. Készaru nagyban 49—, „ki-csinyben 49.50 kórdó nélkül pr 100 Liter”, belcérte 35 frt fogyasztáradó.
— Budapesti gabnatozód. —
(Október 8.)
Méréskelt kínálat, gyenge vétel kedv Forgalom 30.000 mm. Tavasi busz 8.94—95 Oszsi busz 8.40—41. Maj—juniusi tengert 5.33—34. Oszsi árpa 6.97—99.

a budapesti áru- és érték társadón 1889. sz	
október hó 8-ás.	
Magyar aranyárakadé 4. sz.	100.15
magyar papírárakadé 5.	48.38
magyar vasuti kötelek	—
magyar keleti vasuti államkötvény 1 lb.	99.75
magyar keleti vasuti államkötvény 2 kib.	117.50
magyar keleti vasuti államkötvény 3 kib.	117.50
magyar földterhermentési kötvény	104.75
magyar földterhermentési kötv. száradék	104.75
Temes-bányai földterhermentési kötvény	104.75
B. f. é. földterhermentési kötvény	104.75
Magyar-árvan földterhermentési kötvény	104.75
Magyar-árvan földterhermentési kötvény	99.75
Magyar-árvan földterhermentési kötvény	138.
Tiszasabályozási és szegedi kőszeg	127.50
Osztrák járadék papírban	88.75
Osztrák járadék ezüstben	84.75
Osztrák járadék aranyban	110.25
1860-iki osztrák államrészeg	119.75
Osztrák-magyar bankrészegény	92.
London	119.75
20 márkás arany	11.68

Aradvároosi színház.

Évadárbet 12. sz. Havibetlet 18 sz.
Szerda, október hó 9-én
adatik:
A SUHANCZ.
Eredeti operette 8 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Osvagy Mounion — Tarassovt Margit.
Elix — Kússogit Zsuzs.
Józsi — unoká — V. Maragó Csilla.
Bisot, ezek gyámja — K. Vesséi Albert.
Morin, nyugalmazott tábornok — Mikei Lajos.
Emil, fia — Hunfi Imre.
Morin báróné, a tábornok sógorasszonya — Bogátné.
Durand, fűszeres. „A gölyáhos” — Vendrei Ferencs.
Kezdeté 7 órakor, vége 10 és fél órakor.
Holnap öntörtökön adatik:
Aszakra. Kolostorból. Virágfakadás.
1—1 felvonásos vigjátékok.
Felőlőss szerkesztő:
HINDY ÁRPÁD

BUDAPESTI TŐZSDE.

Október 9-én.

	Pénz	Arany		Pénz	Arany		Pénz	Arany
M. kir. arany. adóment. 48	99 50	99 80	Magy. orsz. bank részvénycs. társaság	308 90	304 10	Pesti közti vaspálya	430	432
M. papíráradék adóment. 58			Osztrák hitelintézet	880	885	Pesti közti vasp. élvezet-jegy	110	215
M. vasuti köl. 120 frt o. é. (800 fe.) 58	94 66	94 85	Osztr. magyar bank	153	156 60	Budapesti III. ker. takarék	168	110
M. v. köl. 120 frt egyes dbkban			I. magyar iparbank	712	715	Országos központi	452	457
M. 1869. kel. v. á. kötv. (els.)			Pesti magy. keresk. bank	188	17	Pesti hazai első	7325	7525
adóment. 58			Bécsi bizt. társulat	215		Egyesült Budapest fővárosi takp.	452	455
M. 1873. kel. ár. v. szb. (els.)			Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	3140	3150	Magyar ált. tükörkép. részvény.	88	89
adóment. 58	99 75	100 25	Első magy. általános bizt. társ.	66 50	67	Alagut	145	147
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58	112 25	113	Foncieri pesti bizt. társ.	945	955	Altalános waggon kölcs. társaság	69	72
M. kir. nyereségny. kölcsön 100 frt	137 50	138 50	Pannonia vissz. társ.	528	531	„Franklin“-társulat	198	200
50 frt drbja	137	138	Concordia malom	1045	1050	Ganz és társ. vasón. és gépgyár	828	830
Tiszai s szegedi kölcsön 48	130	131	Első budapesti malom	242	244	Geschwindt-féle szeszgyár	530	332
M. k. földm. kötvények 58	104 75	105 25	Ersz. éb. malom	595	600	Gyepjum. és biz. I. magyar	246	250
1867. zárad. 58	104 75	105 25	Hengermalom	252	255	Keresk. épülete	675	
M. k. földm. kötvények temest. 58	104 75	105 25	Lutza malom	353	354	Könyvnyomda „Athenaeum“	444	448
rad. 58	104 75	105 25	Molnárak és sütők malom	1070	1100	Pesti	1070	1100
M. k. földm. kötvények horvát-horv. 58			Pannonia malom	221	222	Közsz. és téglagy. (Drasche)	221	222
M. k. földm. kötvények erdélyi 58	104 75	105 52	Viktoria malom	130	132	Nemzetközi waggon-kölcsön-részvénycs. társaság	59	60
(100 frt) 58	99 50	99	„Adria“ m. tengeri hajó	175 50	176 50	Pesti építő-társaság	100	101
Szabolcs-malom. kötv. (100 frt) 58	100	101	Alföld-fiumei vasut 58	154 50	155 50	Rimamurány-szalgotárj. vasuttrvtr.	171	172
Pest vár. kölcsön 1870. évbeli 68	101 50	102	Báttaszéki domb-zákány vasut	194 50	195 50	Szalgotárj. közsz. és gépgyár	152	154
1871. évbeli 68	107	109	Déli vasut 58	142	143	Schlik-féle vas. és gépgyár	810	820
Bu. est. f. v. 1880. kölcsön 68	100	100 25	Eszaki vasut 58	160 50	161 60	Schlik-féle vas. és gépgy. II. kib	270	274
Budapesti bankgy. részvénycs. társ.	100	100 50	Erdélyi vasut 58	157 60	158	Serházfalvi	149	150
Magy. ált. hitelbank	281	281 50	Győr-sopron-ebenfurti vasut	232 50	233	Sós uti kőbánya	110	120
Magy. jelz. hitel. II. kib. in. elismv.			Kassa-oderbergi vasut	142	143	Spodium- és csotlisztgyár	104	106
Magy. lez. s. pénzváltóbank	99 25	99 50	Magyar galiczi vasut	167 60	168	Szálloda-részvénycs. társaság	149	150
			M. ny. v. (sz. győr-g. ac. vasut)	188	189	Tégl. és mészegető utlak	25	25 5
			Pécs-larcai vasut 58	246	248	Törk dohányrészvény	20	105 50
			Tisza vidéki vasut 58			Gőztéglagyár kőbányái		
			Osztr. dunagőzhajózási			Mjez.-bank ny. kölcsönkötv. 4. sz		

Vác város polgármesterétől.

6606—1889. sz.

Hirdetmény.

Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye törvényhatóságának 30614. eln. 1889. számú rendeletével az állatvásárok szarvasmarhákra, juhokra és kecskékre, valamint sertésekre nézve további intézkedésig betiltatván, ez tudomásvétel végett ezennel közhírre tetetik.

Vácson, 1889. szeptember hó 27-én.

Reteg Ignác,
polgármester.

Zálogtárgyaknak elárverezése.

Van szerencsém a t. cz. közönségnek ezennel tudtul adni, hogy

1889. évi október hó 15-én kedd délelőtt 9 órakor a tek. városi kapitányi hivatal egy közegének jelenlétében üzlet-helyiségemben Kossuth-utca 12. sz. azon zálogtárgyak, melyek lejáratkor ki nem váltattak, sem elzálogolási határidejük meg nem hosszabbított, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Arad, 1889. október hóban.

Weiss Dávid.

794—1889. h. k

Hirdetmény.

Jász-Nagykun-Szolnokmegye alispáni hivatala f. évi szeptember hó 29-én 16611. szám alatt kelt átirata szerint Jász-Nagykun-Szolnokmegyében a marhák közt a száj- és körömfájás járványosan lépett fel, ennek folytán azon megyében az országos és heti vásárokról a károsító állatok és sertések a járvány megszüntéig kihirdetésig **kitiltatott.**

Arad, 1889. október hó 1-én.

Urbányi
főkapitány.

Hirdetés.

A nagyméltóságú földmívelésügyi magy. kir. Miniszter 1888. évi szeptember hó 11-én 4615r—III. sz. a következő körrendeletet boosított ki:

A ragados száj és körömfájás elhurocolásának megakadályozására végett az 1888. évi VII. t. cz. 38 §-a alapján szarvasmarhák, továbbá a juhoknak és kecskének a budapesti vásárra látón való hajtását ezennel megtiltom.

Arad szab. kir. város tanácsának, 1889. évi szeptember 14-én tartott üléséről.

A városi tanács.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak vonalain szükséges folyt a czéltól való 100 csoport 4°51'26" szögű c rendszerű egyszerű teljes keresztelés szállítási sára nyilvános pályázat hirdettetik.

Az ívenként 50 kr. magyar bélyegjeggyel ellátott és lepecsételt ajánlatok a következő külcímre: „Ajánlat 6186—89. számhoz folyt aczéltól való keresztelés szállítására,“ 1889. évi október hó 15-iki déli 12 óráig a m. kir. államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár beszerzési (A. V.) szakosztályánál (B. dapest, Andrássy-ut 75. sz. I. em. 47. ajtó) átadandók, illetve postán odaküldendők.

Bánatpénz fejében az ajánlt keresztelések értékének 5 százaléka készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban 1889. évi október hó 18-ának déli 12 óráig a m. kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

Az ezen szállításra vonatkozó közelebbi feltételek és módok az említett anyag- és leltár beszerzési szakosztályánál és a m. kir. államvasutak mindegyik üzletvezetőségénél megtudhatók.

Budapest, 1889. szeptember 9.

Az igazgatóság.

Jegyző-segéd

Paulison azonnal alkalmazást találhat. Az állásra pályázónak a közjegyzői minden ágazatában teljes jártassággal birnia kell. — A fizetés és egyéb feltételek az alólírottól személyes jelentkezésre tudhatók meg.

Paulison, 1889. október 8-án.

Bildhauer Adalbert,

kőrjegyő.

Hirdetmény.

A fegyveradóról szóló 1883. évi XXIII. t. cz. 17. §-a értelmében közhírre tetetik, miszerint a vadászatra nem használható fegyverekre vonatkozólag érvényesített fegyveradó kivétési lajstrom az adóügyi osztályban f. évi augusztus hó 5 napján kezdődő 8 napi közszemlére ki-étetik oly czéltól, hogy azt mindenki megtekinthesse és esetleges kifogásait a fent kitézített határidő alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál beadhassa.

Egyben felhívatik a nem vadászati czélokra használt fegyvertulajdonos közönség, hogy a fent kitézített lejáratig következő 15 nap alatt a terhére 1889. 1890. évre kivetett fegyveradót a városi pénztárnál kifizesse, mert az, kinek birtokában a jelölt határidő lejártá után fegyvertartási engedély nélkül lövegyver fog találtatni, az 1883. évi XXIII. t. cz. 43. §-a értelmében 10—20 frt-ig terjedhető pénzbírsággal, nem fizetés esetében fogság büntetéssel fog sújtatni.

Aradon, 1889. augusztus 3-án.

A városi tanács.

16157—1889.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelésügyi magy. királyi miniszterium 4979—1889 számú rendeleténél fogva ezennel közhírre tetetik, hogy a szénkéneg beszerzési ára, mely eddig az állami, nevezetesen a ménési szénkéneg raktárnál métermázsánként 22, a tarczai és budafoki szénkéneg raktáránál métermázsánként 24 forintban volt megállapítva, eszentul métermázsánként 16 fitra szállítottak le.

A szénkéneg leszállított ára az említett raktárak helyén értendő, a raktárakból a megrende lési helyre való szállítás, valamint a kiutált szénkénegedényeknek visszaszállítási költségei a megrendelőt terhelik.

Azok, kik a szénkéneg megrendelni szándékoznak, a miniszteriumhoz, esztelg a ménési raktárra nézve a ménési, a tarczai raktárra nézve a tarczai, a budafoki raktárra nézve a budapesti vinczellér-iskolák igazgatóságához forduljanak.

A szénkéneg ára utánvétezés útján szedetik be. Arad, 1889. évi október 7-én.

A városi tanács.

M. kir. államvasutak üzletvezetősége Szegeden.

Pályázat.

A magyar királyi államvasutak Bród állomásán folyó évi november hó 30-án megüresedő vendéglő-üzletének bérletére

ezennel nyilvános pályázat nyitattik. Felhívtnak ennélfogva mindazok, kik az említett pályavendéglőt bérbe-venni kívánják, hogy kellőleg felszerelt ajánlatukat folyó évi október hó 31-ig a magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetőségéhez nyujtsák be.

A pályázati feltételek a nevesett üzletvezetőség III-ik (forgalmi) osztályánál megtudhatók. Szeged, 1889. szeptember 22-én.

Az üzletvezetőség.

Hirdetmény.

Arad sz. k. város állami italmérsi adójára az 1890-1892 évekre leendő biztosítás czéljából az aradi tek. pénzügyigazgatóság által az egyezkedési tárgyaláson h határidőül folyó évi október hó 15 napjának délelőtti 9 órájára a városháza emeleti kistermébe kitézetvén, az adóköteles felek a fenti napon velük megtartandó egyezkedési tárgyalásra, melynél bá. atpénz vagy biztosíték letételére nem kötelezvék, — személyesen megjelenni vagy magukat kellő írásbeli meghatalmazott által képviseltetni ez uton felhívtnak.

Arad 1889, október 3.

Institoris Kálmán,
főjegyző, helyettes polgármester.

Nyomatja és kiadja az Ungerleider-féle könyvnyomda Aradon.

678—1889. gazd. szám.

Arverési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke az alsó-Marosparton, utóbb Kunszl Janos által bérlet 6jb. és 7a. számú, összesen 6137—100 négyezögöl területű falerakokhegyeknek 1889. évi november 1-től kezdődő bérletadásá iránt folyó évi október hó 15 én d. e. 10 órakor arverést tart.

Kiküldési-ár egy évre négyezögölenként 85 kr. Bánompénzül leteendő 22 forint.

Az arverésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyujtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az arverési feltételeket ismeri s elfogadja.

Az arverési feltételek a gazdasági tanácsoknál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők. Arad sz. kir. város gazdasági székeknél 18 89 évi október hó 1-én tartott üléséből.

Kiadta:
Varjassy Lajos,
aljegyző.

Rozsnyay Máttyás

gyógyszertára és művegytani laboratoriuma

Aradon, Szabadságtér.

Szivesen ajánkozik minden bárhol és bárki által hirdett gyógyszer-különlegesség beszerzésére, s készletben tart következő megbízható határu szereket:

Chinin-cukor és Chinin csokoládé gyermekeknek ható hidegtelei elleni szer, melyet a magy. orvosok és természetvizsgálók pályadíjjal koszoruztak. Mind az öt világrészben el van terjedve. Egy darab 8 kr.

Misera-cseppek dr. Hager javított receptje hidegtelei ellen felnőttek számára. Egy üveg 75 kr.

Circassian Biztos hatású és ártalmatlan szerekből összeállított hajfestőeser. — Egy üveg 1 ft 40 kr.

Dr. Bruntzik fogcseppei Bármely fogfájást azonnal megszüntet. 1 üveg 35 kr.

Serail-arczenőcs. Az arcon mutatkozó májfoltok eltűrésére a legalkalmasabb szer, mely bürösítő hatásban minden más szert felülmúl. Egy kis tégely 70 kr. és egy nagy tégely 1 ft.

Anosmin A lábizzadási és felforrás ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.

Valódi tokaji bor Kétféle minőségűek dr. Szabó Gyula világhírű pinczejéből. Ará 1 üvegnek 3 és 4 ft.

Ménési aszúbor Egy 35 centi. üveg 1 ft 50 kr. kártyás.

Chinabor 2/3 Chinin tartalommal. Egy 80 centiliteres üveg 1 ft.

Vass Chinabor. 2/3 Chinin és vassoz tartalommal. Egy 80 centi. üveg 1 ft.

P. p. 2/3 tartalommal. Egy 20 centiliteres üveg 1 ft.

Üvegmaró-tinta. Egy üveg 1 ft.

Salon-bengáli tüzek. Füst és szag nélkül, vörös, fehér és sárga szímben. Egy kl. 2 ft.

Magnesium fákllyák 150 normal gyertya-égy, 1 drb 80 kr. 12 perozig égő, 1 drb 1 ft 10 kr. 24 perozig égő, 1 drb. 2 ft 10 kr.

Iroda tintapor. (Fekete vagy violaszínbén) 1 adag 1/2 literre 10 kr.

Dr. Kepes fagybalsama A megfagyott kezet vagy lábát 3—4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tégely ára 40 kr.

Lang rheuma ellenes szere. Mindenféle böi eredetű rheuma és csuszafájalmak ellen igen káros és keresett szer. Egy üveg ára 30 kr.

Dr. Kelen köhögés elleni por Mely mindenféle köhögést biztosan gyógyít. Ará 40 kr.

Mindenen gyógyszernek — a pakolási osekély költségek hozzáadásával — bárhova posta útján is elküldünk. Ugyancsak ezen gyógyszerárban minden veg. sz. és r. megfizésnek elfogadtnak és lelkiismeretesen listetnek.